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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

N —

9]

Utmutaté az emelt szintii dolgozatok értékeléséhez

Kérjiik, piros tollal javitson!

Ha a kérdésre adott valasz hidnytalan, pipalja ki! Minden pipa 1 pontot ér. Fél pont nem
adhat6. Amennyiben a kétpontos feladatot helyesen oldotta meg a vizsgazo, két pipat
tegyen!

Ha egy feladatnak olyan helyes megoldésa is van, mely a javitokulcsban nem szerepel,
kérjiik, hogy a javito fogadija el. Igy jarjon el a szinonim kifejezések esetében is (példaul
kloroplasztisz — zold szintest)!

A megolddokulcsban ferde vonallal (/) jeleztiik az egymassal egyenértékii helyes vala-
szokat.

A feladat végén a sziirke mezds tdblazatban Gsszesitse a pontszamokat!

A teljes feladatsor végén az 0sszesité tablazatban adja meg az egyes feladatokra elért
pontszamot, majd ezek 0sszegeként az §sszpontszamot!

A valaszthatd esszéfeladatok melletti margéon pipaval jelolje a helyes valaszokat.
A megolddkulcsban csak a tartalmilag fontos elemek, szakkifejezések, szokapcsolatok
szerepelnek logikai sorrendben. Kérjiik, hogy fogadja el az ettdl eltérd sorrendii, de
logikus felépitésii fogalmazast is — amennyiben a feladat nem rendelkezik ezzel ellenté-
tesen. Végiil, kérjiik, 0sszesitse a helyes valaszok pontszamat, és irja be az Osszesitd
tablazat megfeleld mezdjébe!

Esszéfeladatban pont csak az iranyito kérdéseknek megfelelé valaszokra adhato.
Amennyiben a vizsgazé mindkét valaszthato feladattal (A és B) foglalkozott, az értéke-
1ésnél a ,,Fontos tudnivalok” cimszo alatt leirtakat vegye figyelembe!

Ha az a feladat, hogy a vizsgdz6 egész mondatban fogalmazzon — példaul az indokla-
soknal, magyarazatoknal, esszében — csak nyelvileg helyes mondatok fogadhatdk el.
Kérjiik, hogy a helyesirasi hibakért ne vonjon le pontot, de az értelemzavaré fogal-
mazast vagy az egymasnak ellentmondé valaszokat ne fogadja el!

Eredményes munkat kivanunk!
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I. Mutaciok 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.1.2. pontja alapjan késcziilt.
Minden jo helyre irt szam I pont

génmutacio kromoszoémamutaciéd

genommutacid

II. Lucernacincér csapdazasa 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 1.1.2., 3.4.3., 5.2.1. és 5.6.1. pontjai alapjan késziilt.

Az dbra forrasa: Imrei Zoltan és munkatarsai: Lucernacincér (Plagionotus floralis) csapda
fejlesztése vizudlis és kémiai ingerek kombindlasaval Novényvédelem 2018, 79 (54):8
Utolso letoltés datuma: 2023.06.14.

1. nem/nemzetség (genus) 1 pont
2. CésE 1+1 =2 pont
3. Minden helyes jelpar 1 pont, 6sszesen 3 pont
1 pont 1 pont
— +
Lucernacincér| —— ® Lucerna — ™ | Rhisobium
- -
+ +
_I_
5 1 pont
Parabasalia

4. A vizualis inger hatasosabb, mint a kémiai inger, (de a kémiai inger megemeli
a vizualis inger hatdsossagat). Maskent is megfogalmazhato. 1 pont
5. AésD 1+1 =2 pont
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III. Alom, dlom, téli alom... 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.2.3., 4.6.1., 4.8.1.6., 2.3.1., 3.4.3., 4.5.1. és 4.8.1.6. pontjai
alapjan késziilt.

Az abra forrasa: https://segits.be/allathatarozo/europai-keleti-sun
Utolso letoltés datuma: 2023.06.14.

1. gumos feliileti zapfog 1 pont
2. szOr boritja / (nyaron) allando testhomérsékletli / elevensziilo (barmely kettd) 1 pont
3. (barna) zsirszovet 1 pont
4. a) alégzésszam / a 1égzési perctérfogat /az egyes belégzések mélysége /

a belélegzett levegd térfogata / az also6 légutak (horgdk) atmérdje (bdarmelyik) 1 pont
b) aszivfrekvencia / keringési perctérfogat / vérnyomas / pulzustérfogat

(barmelyik) 1 pont
5. a) terminalis oxidacid 1 pont

b) mitokondrium 1 pont
6. D 1 pont
7. A 1 pont
8. Nem tudnak elegendd tartalékot felhalmozni a testiikben (a hétermeléshez)

Barmely, hasonlo értelmii magyarazat elfogadhato. 1 pont
IV. Izomdisztroéfia 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.3.2., 6.1.1. és 6.1.2. pontjai alapjan késziilt.

1. DésE 1+1 =2 pont
2. kreatin-foszfat 1 pont
3. kreatin 1 pont
4. ADP 1 pont
5. CésD 1+1 =2 pont
6. Fia: 0,5/50% 1 pont

Leany: 0/ 0% 1 pont
7. q=1/3500=0,00029 1 pont
V. Nézz és akkomodalj! 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.8.1.9. pontja alapjan késziilt.
I. nd I pont
2. nd 1 pont
3. A 1 pont
4. C 1 pont
5. B 1 pont
6. C 1 pont
7. E 1 pont
8. A szemlencse rugalmassaganak csokkenése miatt kdzelre kevésbé 14t jol

a személy, mivel a szemlencse domborulata nem nd a sziikséges mértékben. /

A szemlencse rugalmassaganak csokkenése miatt nem képes megfeleld

mértékben megtorni a szembe érkezd fénysugarakat, ezért kozelre kevésbé

lat jol a személy. 1 pont

Maskent is megfogalmazhato.

9. (iddskori / dregkori) tavollatas / dregszemiiség (pressbidpia) 1 pont
domboru / pozitiv dioptridji lencsével lehet korrigalni 1 pont
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VI. Virusok és prionok 10 pont

A feladat a kévetelményrendszer 2.1.6., 2.3.1., 3.1.1. és 4.8.5.1. pontjai alapjan késziilt.

I. RNS 1 pont

2. Fehérje 1 pont

3. Kén/S 1 pont

4.  Riboszéma / (D)ER 1 pont

5. C 1 pont

6. B 1 pont

7. C 1 pont

8. D 1 pont

9. C 1 pont

10. C 1 pont

VII. Sziklagyep 14 pont

A feladat a kévetelményrendszer 5.2.1., 5.2.3. és 6.3.1 pontjai alapjan késziilt.

1. Sodrddas / drift 1 pont
a kis populaciéoméret miatt felgyorsul6 allélgyakorisag-valtozasok magyarazzak /
alapit6 hatés. 1 pont

2.

2. tdblazat
homoki gurgolya szilkés gurgolya magyar gurgolya
gyakorisag 0,1429 0,3571 0,4286
A két érték helyes megadasa esetén: 1 pont
3.
3. tablazat
egylittes el6forduldsok tényleges szamitott
az Osszes kvadratban (megfigyelt) (fliggetlen eléfordulas esetén vart)
homoki - szilkés gurgolya 0,0714 0,0510
magyar - szilkés gurgolya 0,0714 0,1531

homoki - magyar gurgolya 0 0,0612

1 pont a megfigyelt, 1 pont a szamitott értékek helyes megadasa esetén, 6sszesen: 2 pont

4.

4. tablazat
nyilt lejtOsztyepp
homoki gurgolya 0 0,4
szilkés gurgolya 0,3889 0,3
magyar gurgolya 0,6667 0

1-1 pont a nyilt gyep ¢és a lejtdssztyepp értékek helyes magadasa esetén, sszesen: 2 pont
5. A napi/ évi hdmérséklet ingadozas mértéke a nyilt gyepekben nagyobb,
a talaj / novényzet kisebb boritasa / tomege miatt. 1 pont
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6. Asszocialtsag: mutualizmus / valamely, mindkét faj szadmara fontos
kornyezeti tényezd jelenléte
Elkiiloniilés: versengés (tliroképesség-tartomanyok atfedése) / allelopatia /

amenzalizmus 1+1 =2 pont
7.
5. tablazat
taposott zavartalan
szilkés gurgolya 0,75 0,1
magyar gurgolya 0,25 1,0
Az adatok megadasa: 1 pont
Kovetkeztetés: A szilkés gurgolya jobban tiiri, a magyar gurgolya nehezebben
viseli el a taposast. 1 pont
8. Barmely két jellemz6 kéros hatés és kovetkezményének leirdsa 1+1 pont = 2 pont

Epitkezés / atépités: teriiletvesztés

Illegélis hulladéklerakas: degradéacio

Illegalis tevékenység: motor / cross versenyek /tevékenység, novénygytjtés:

egyedek, ¢éldhely pusztitasa.

Attételes emberi hatas a tajidegen fajok (akéc, feketefeny®) betelepitése / behurcolasa:
terliletvesztés, kompeticié (arnyékolas), ragas (muflon).

Mas jo példa is elfogadhato.

VIII. Papagajtollak 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.2.1. pontja alapjan késziilt.

A kép forrasa: https://hu.wikipedia.org/wiki/Hull%C3%AImos_papag%C3%Alj

Utolso letoltés datuma: 2023.06.14.

1. Sarga sziild: aaDd 1 pont
Fehér sziil6: aadd 1 pont
2. Genotipus: AaDd
Fenotipus: zold, 6sszesen 1 pont
3. Minden fenotipus esetén az 6sszes helyesen felirt genotipus megadasa 1-1 pont,
0sszesen 4 pont
A fenotipus relativ gyakorisagdnak megadasa dsszesen 1 pont

A fenotipus relativ gyakorisaga szazalékos formaban vagy tizedes tortként is
megadhatok. A 9:3:3:1 nem fogadhato el.

z061d kék sarga fehér
AADD AAdd aaDD aadd
lehetséges AADd Aadd aaDd
genotipusok AaDD
AaDd
fenotipus relativ 9/16 3/16 3/16 1/16
gyakorisdg
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Valaszthato feladatok

IX.A.
Fehérjék az ember szervezetében 20 pont
Szerkezet és miikodés 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.6.1. és 4.8.5 pontjai alapjan késziilt.

1. DésF 1+1 =2 pont
2. peptid /N és C atomok kozotti 1 pont
3. peptidkotések / amidcsoportok / O és N atomok kozotti 1 pont
hidrogén 1 pont
4. Kovalens kotések (kénhidak) / ionos kdtések / dipolus-dipolus kotések /
hidrogénkotés / Van der Waals (diszperzios) kotések 1+1 =2 pont

A fentiek koziil barmelyik két kotés helyes megnevezése.

5. Hozzakapcsolddnak a helytelen térszerkezetli fehérjemolekulakhoz, és
segitenek a természetes térszerkezet helyreallitasdban./
kialakitasaban. 1 pont
Mas helyes vdlasz is elfogadhato.

6. magas homérséklet / pH megvaltozésa / vizelvondszerek / nehézfémionok /
szabad gyokok / baktérium vagy virustoxinok 1 +1 =2 pont
Mas, a térszerkezetet karosito hatas is elfogadhato.

Fehérjefunkciok az emberben 10 pont
1. aktin és miozin: Az izomszovetekben talalhatd filamentumok, 1 pont
az izomosszehuzodast teszik lehetdve. 1 pont
2. amildz: Termelik a nyadlmirigyek és a hasnyalmirigy, 1 pont
keményitdt / poliszacharidokat / oligoszacharidokat emészt a tdpcsatornaban. 1 pont
3. keratin: A bdrben, 1 pont
mechanikai / kiszaradas elleni védelem. 1 pont
4. fibrinogén: A m4j termeli, 1 pont
a véralvadas fehérjéje / fibrinné alakul, majd halot képez. 1 pont
5. vazopresszin/antidiuretikus hormon: A hipotalamusz termeli, 1 pont
a viz visszaszivasat serkenti a vesében. 1 pont
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Valaszthato feladatok
IX.B Viragok és beporzoik 20 pont

A méhfélék és a zsalyak 10 pont

A feladat a kévetelményrendszer 3.4.1., 3.4.3., 3.4.4., 5.1.2. és 6.3.2 pontjai alapjan késziilt.

A tablazat forrasa: Tweraser, E., Weiniger-Hollrigl, S., 2001. Isolating mechanisms among six
sympatric Salvia species in eastern Austria. 15th  Symposium  Biodiversitit und
Evolutionsbiologie, Bochum (poster abstract).

Abra forrdsa: ttps://www.researchgate.net/figure/Interaction-of-a-bumblebee-and-a-Salvia-
pratensis-flower-as-depicted-by-Meeuse-and-Morris_fig2 6405472

Utolso letoltés datuma: 2023.06.14.

1. mézeld méh — gyakori fadongd 1 pont
2. taplalkozas / mutualizmus 1 pont
3.
A: termd / bibeszal 1 pont
B: csésze(levél) 1 pont
C: porz6 / porzoszal 1 pont
D: szirom / parta 1 pont
4. C 1 pont
5. Egy kisérlet leirasa, melyben a fehér és a lila szinhez kiilonb6z6
jutalom tarsul (pl. cukros 1¢ az egyik, levegd a masik szinii tivegben), 1 pont
majd a rovar megvaltozott / vagy valtozatlan viselkedésének megfigyelése. 1 pont

Mas, logikusan felépitett kisérlet terve is elfogadhato.

6. Az elézo kisérletben hasznalt fehér és lila szinti ivegek helyzetének
megcserélése utan a rovarok reakciojanak vizsgalata. 1 pont
Vagy mas, az elozo pontban leirt kisérlet megfelelo modositasa.

Esszé

1.
harom ellenlabas sejt, 1 pont
két segitd (kisérd) sejt 1 pont
egy petesejt 1 pont
ezek haploidok 1 pont
egy kozponti sejt 1 pont
ez diploid / két haploid sejt 6sszeolvadasabol jott 1étre 1 pont

2.
vegetativ sejt — pollentdmlot hajt 1 pont
generativ sejt (szamtartd osztddas) — két himivarsejt alakul ki 1 pont
egyik himivarsejt 6sszeolvad a petesejttel: diploid zigota 1 pont
masik himivarsejt 6sszeolvad a kozponti sejttel: triploid sejt 1 pont
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